

■ 当年,习近平同志领导编制的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,以前瞻性的战略眼光指明厦门永续发展之路,成为中国地方政府最早编制的一个纵跨十五年的经济社会发展战略规划

■ 站在新的历史起点上,习近平总书记

正引领全党科学制定“十五五”规划,擘画接续推进强国建设、民族复兴伟业战略蓝图

■ 从一城之兴到一国之治,从地方发展战略到国家发展战略规划,从改革开放到进一步全面深化改革,时间,见证思想演进的恢弘脉络,书写推进中国式现代化的绚丽诗篇

据新华社厦门7月3日电

## 建设习近平文化思想最佳实践地进行时

# 黄浦区山北小区(如意里)通过社区微更新等实现整体蝶变 打造城市文明“迷你样板间”

山北小区(如意里)建于20世纪80年代,屋面破损、公共空间局促、“飞线”充电等问题,曾长期困扰着居民生活。近年来,依托“一街一路”和“美丽家园”建设契机,通过电梯加装、房屋修缮和社区微更新的联动实施,这个空间有限的“老破小”实现了从“面子”到“里子”的整体蝶变。

### 更新改造

#### 把居民愿景化为实景

外滩街道和山北居民区创新打造了由“云之丘”口袋花园、智能垃圾房、雨水花园、如意小院、认知障碍支持中心、地下非机动车库、游戏树廊、益智健身点、共建花廊、如意廊亭构成的“如意十景”公共服务空间,构建起比“10分钟社区生活圈”更为便捷的“零距离生活圈”。

### 养老康复

#### “家门口”享一条龙服务

让社区的“老宝贝”们安享健康幸福的晚年,是外滩街道打造全人群友好的高品质社区的目标之一。街道在室外空间打造了针对社区养老服务精准赋能的“认知障碍支持中心”。老人可以通过游戏锻炼手眼协调能力和逻辑推理能力,有效预防和延缓认知功能障碍。

### 社区治理

#### “旁观者”转变为“主角”

焕然一新的环境,极大地激发了居民参与社区治理的热情。不少曾在出租房的居民搬了回来,更多人由社区事务的“旁观者”转变为治理的“主角”。近年来,居民自发组建了“邻聚·里治管家”“邻聚·里护绿队”等多个志愿团队,推动小区自治走向常态化和长效化。

>>>详见第3版 本报记者 赵菊玲 报道

## 漫动 City, High 翻一夏

### 首届“上海之夏国际动漫月”今启动

第二十届中国国际动漫游戏博览会(CCG EXPO 2025)今天在上海跨国采购会展中心开幕,并由此开启首届“上海之夏国际动漫月”。动漫月以“漫动 City, High 翻一夏”为主题,首次实现了中国国际动漫游戏博览会(CCG EXPO)、哔哩哔哩线下嘉年华(Bilibili World)与中国国际数码互动娱乐展览会(ChinaJoy)三大动漫展的破界联动,为全国乃至全球动漫爱好者开启精彩一夏。

本次动漫月将持续至8月中旬。在今天的开幕活动上,2025 普陀旅游节、MAXCOS2025 上海市民文化节妆造大赛同步启动。

■《战双帕弥什》展台吸引了众多观众打卡拍照 本报记者 王凯 摄

>>>详见第11版



### 苏展

群众路线是中国共产党人的生命线和根本工作路线,也是永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。上海市委在多次重要会议中专门强调,要强化党性锤炼自觉,树立正确的权力观、政绩观、事业观,始终做到为民用权、公正用权、依法用权、廉洁用权。

用好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,上海全市各级党组织注重抓好开门教育,综合运用多种方式,拓展听取意见的广度和深度。同时,深入基层、深入群众,加强调查研究,在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,努力创造经得起历史、实践和人民检验的业绩。(下转第7版)

## 努力创造经得起历史实践和人民检验的业绩

——走好群众路线推动学习教育取得新成效带动新发展

## 警惕AI培训击中老人心理“痛点”

方翔

师日赚500元”等案例作为招生噱头,这种“技术赋能”的虚假承诺,本质上是对老年人自我价值实现需求的恶意利用。这不仅加剧了老人的焦虑情绪,更可能引发代际矛盾。当小辈们不屑一顾,甚至嘲讽老人时,反而会起到反作用。

AI培训市场乱象频发,与监管错位和滞后密切相关。尽管《中华

人民共和国广告法》明确禁止培训广告对效果作出保证性承诺,《中华人民共和国消费者权益保护法》规定不得进行欺诈宣传,但现实中,培训机构通过“学员案例无法验证”“收益截图PS造假”等手段规避法律监管。而且,相关投诉往往没有得到足够的重视,许多培训机构缺乏相应资质,平台监管也存在缺失。

我们更要反思AI时代如何守护代际信任。家中的小辈应主动承担“数字反哺”责任,通过具体案例帮助父母识别诈骗话术。社区能否组织“银发数字课堂”,志愿者与老人面对面交流,构建互助的数字生态,让AI真正成为照亮银发人生的科技之光,而非收割信任的“镰刀”。

## 今日论语

学费5000元,承诺月入至少8000元,但实际入账0元。最近,许多老年人投诉自己报的AI培训课,问题涉及夸大宣传、诱导消费、课程效果与承诺不符、退费难等。

老年群体在信息获取和辨别能力上相对较弱,与培训机构之间存在严重的信息不对称。当培训机构将“保洁阿姨月入6000元”“退休教